

Отзыв на кандидатскую диссертацию Михаила Вячеславовича Землякова
«Эволюция рабства в германском мире в поздней Античности и раннем
Средневековье (сравнительный анализ франкского законодательства VI – начала
IX в. и англо-саксонских законов VII – начала XI в.)».

Диссертация М.В. Землякова посвящена важной и активно дискутируемой в современной исторической науке проблеме эволюции правового статуса рабов в мире германских племён раннего Средневековья, которая рассматривается на примере законодательных источников франков VI–IX вв. и англо-саксов VII–XI вв. Предметом диссертации является исследование процессов изменения социального и правового статуса рабов, а также механизмов их взаимодействия с другими социальными категориями франкского и англо-саксонского обществ.

Работу М.В. Землякова отличает широкое применение общеисторических и специальных методов исследования. Классическая для отечественной и западноевропейской медиевистики тема эволюции правового и социального статуса лично зависимого населения варварских королевств в работе анализируется на основе применения историко-сравнительного, историко-генетического и историко-типологического методов исторического исследования. Определяющую роль в исследовании играет текстологический анализ законодательных памятников франков и англо-саксов: с его помощью удаётся проследить изменчивость многих составляющих германского рабства на протяжении нескольких столетий, а также обнаружить в германском праве заимствования из других правовых традиций.

Для реализации такого исследовательского проекта необходимы глубокие знания по истории западноевропейского права Античности и раннего Средневековья, а также общее представление об историописании, актовом материале, церковных произведениях этой эпохи. Автор, безусловно, неплохо знаком с этим материалом.

Актуальность и научная новизна диссертационного исследования М.В. Землякова определяются комплексным, системным анализом поставленной им проблемы. Автор уточняет специфику германского рабства и перечисляет его признаки; впервые в отечественной и зарубежной исторической науке применяет сравнительно-текстологический метод анализа по отношению сразу к двум германским правовым традициям (франкской и англосаксонской); проводит подробный сравнительный анализ отдельных источников пополнения рабской прослойки на континенте и в англосаксонской Англии.

Исследователя отличает внимательное и уважительное отношение к труду своих предшественников. В работе проявляется критический подход к освоению и использованию достижений историографической традиции, представленной такими крупными историками XIX–XXI вв., как Я. Гримм, Г. Вайтц, Х. Бруннер, Н.Д. Фюстель де Куланж, Ф. Байерле, К.А. Экхардт, Ш. Верлинден, Х. Нельзен, Д. Бондю, Д. Пелтрэ и рядом других, в том числе отечественными специалистами – П.Г. Виноградовым, Д.М. Петрушевским, А.И. Неусыхиним, А.Я. Гуревичем, А.Г. Глебовым, И.С. Филипповым.

Основными источниками по истории германского рабства автору послужили варварские правды и законы франков и англо-саксов, а также дополнения к ним, известные как капитулярии. В число источников, зафиксированных в регионе проживания франков, входят Салическая правда, Рипуарская правда, Правда франкская хамавов, меровингские капитулярии VI в., каролингские капитулярии середины VIII – начала IX в.; в число источников по социальной истории Англии – англо-саксонские законы и т.н. «юридические компиляции» (т.е. памятники, которые не могут быть приписаны конкретным королям) VII – начала XI в. Некоторые направления эволюции рабства проиллюстрированы с привлечением Фризской, Тюрингской, Саксонской, Лангобардской, Алеманнской, Баварской, Вестготской правд. Отдельные черты правового статуса германских рабов анализируются с привлечением франкских юридических формул Маркульфа

и Анжерских формул конца VI – конца VII в., постановлений церковных соборов Галлии VI–VII вв. и англо-саксонских грамот об освобождении рабов конца IX – начала XI в. В качестве вспомогательных источников автор также привлекает нарративные памятники: анналы, исторические произведения, хроники («Германия» Корнелия Тацита, «История франков» Григория Турского, «Хроника» Фредегара, «Церковная история народа англов» Беды Достопочтенного, «Англо-Саксонская хроника»).

Варварские правды являются сложными, но очень информативными источниками по истории эволюции социального и правового статуса отдельных категорий франкского и англо-саксонского обществ. На материале их различных редакций и семей рукописей М.В. Земляков рассматривает пути попадания в рабство, занятия рабов во франкском и англо-саксонском обществах, анализирует терминологию рабства и правовое положение различных категорий лично зависимого населения раннесредневековых поместий. Также он останавливается на проблеме освобождения рабов и уделяет пристальное внимание слиянию их статуса со статусом бывших свободных франков и англо-саксов, попавших в результате разорения в личную зависимость к наиболее богатым землевладельцам раннего Средневековья – королю, дружинникам, монастырям.

Системный подход к изучению германского рабства позволил автору решить ряд конкретных проблем, в частности, показать динамику развития основных источников пополнения рабской прослойки, проанализировать влияние занятий и уровня квалификации рабов на ценность их жизни, рассмотреть на основе анализа отдельных правовых казусов процесс эволюции рабского статуса, получения рабами во франкском и англо-саксонском обществах новых прав и их сближения с бывшими свободными земледельцами, попадавшими в личную и поземельную зависимость, с последующим формированием слоя средневековых сервов.

Диссертация М.В. Землякова выполнена на высоком научном уровне, она вносит серьёзный вклад в изучение истории рабства и личной

зависимости у франков и англо-саксов, а также в источниковедение правовых памятников раннего Средневековья (Салической и Рипуарской правд, англо-саксонских законов). Михаил Вячеславович Земляков, безусловно, заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук.

30 ноября 2015 г.



Научный руководитель:
Филиппов Игорь Святославович,
доктор исторических наук,
профессор Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова»